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Процесс внедрения информационных технологий в образование Ростовской области за последние несколько лет приобрел непрерывный характер, о чем свидетельствует тот факт, что, на сегодняшний день,  капиталовложения в информатизацию области уступают только показателям финансирования вопросов капитального ремонта. Объемы затраченных на эти мероприятия денежных средств позволяют говорить о том, что с 2001 г. информатизация образования входит в число наиболее приоритетных направлений государственной политики, как Администрации Ростовской области, так и федеральных ведомств. Процессы информатизации образования в области осуществляются в соответствии с областной программой «Развитие единой информационной образовательной среды на 2003-2005 г.г.», которая основывается на ФЦП РЕОИС и в этом году стала составной частью программы  информатизации Администрации Ростовской области. 

Учитывая  главные направления реализации ФЦП РЕОИС (компьютеризация, подключение к сети Интернет, подготовка кадров, внедрение электронных образовательных средств, создание системы сопровождения) проанализируем ход их выполнения в Ростовской области. Отметим как положительный эффект, так  и отдельные недоработки, которые мешают получить гораздо больший эффект от вложенных денег.

Компьютеризация

Краеугольным элементом реализации программы РЕОИС является оснащение всех учебных учреждений общего и специального среднего образования компьютерной техникой (компьютеризацией школ), обеспечивающей возможность использования информационных технологий в учебном процессе (использование электронных образовательных средств) и в организационном обеспечении учебного процесса (компьютерные коммуникации, компьютеризация управления).

В Ростовской области процесс компьютеризации школ начался на год раньше начала реализации ФЦП РЕОИС. В 2000 г. в ходе реализации Губернаторской программы компьютеризации 84 сельских школы области получили компьютерные классы (665 компьютеров).

Дальнейший процесс компьютеризации школ Ростовской области выполнялся в рамках реализации программы РЕОИС и развивался следующим образом.

В 2001 году на основании соглашения между Администрацией Ростовской области и Министерством образования РФ о совместной деятельности по компьютеризации сельских школ в 732 учреждения образования поставлено 1762 компьютера, 37 модемов, 27 комплектов сетевого оборудования, комплект электронных учебников, 78 компьютеров закуплены для 10 сельских школ за счет спонсорских средств. В 2002 г. городские школы области обеспечивались компьютерными классами за счет федерального, областного, муниципального бюджета и спонсорских средств, поставлено 2552 компьютера в 223 городские школы.  

В результате совместных усилий Администрации области, Министерства образования РФ и муниципалитетов, школы области за три года (2000-2002) получили 5057 единиц компьютерной техники. 

*- зам. министра образования Ростовской области, к.п.н., доцент

** - проректор РГУ по информатизации, руководитель РЦ ЮФО, д.ф.-м.н., проф.

К 2003 году 100 % основных и средних сельских школ области было оснащено компьютерной техникой при средней нагрузке на один компьютер 98 учащихся. Оснащение городских школ на этот же период составило  40,8 % при нагрузке на один компьютер 116 учащихся.

Следует отметить, что в соответствие с программой, основная доля выделяемых из бюджета денежных средств расходуется на приобретение компьютерной техники. 

На сегодняшний день в школах области создан и функционирует компьютерный парк, состоящий из 6288 компьютеров. Из них:

 4023 компьютеров поставлены в школы за счет средств областного и федерального бюджетов  (64%);

1256 из муниципального бюджета (19,9%);

1009 приобретены ОУ самостоятельно (16,5%).

В 2004 году планируется дооснащение кабинетов информатики сельских школ до класс-комплектов,  и полное, 100%,  оснащение городских школ  (выделено 54 млн. рубл. из областного и федерального бюджетов). В  сельские школы будет поставлено 636 учительских компьютера, 2708 ученических компьютеров, 87 видеопроекторов, 87 принтеров, 1216 комплектов оборудования для школьных библиотек сельских и городских школ.

С учетом поступления компьютерного оборудования в 2004 г. компьютерный парк будет составлять 9632 ед. и нагрузка на 1 компьютер будет составлять 47 учащихся. (рис.1) (Норматив РФ 1 : 80, Норматив ЮНЕСКО 1 : 13)
Рисунок 1.

Средний показатель числа учащихся  на один компьютер
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Анализ показал, что компьютеризация городских школ  на сегодняшний день  составляет 58% от потребностей, поэтому МО РО инициировало перед Администрацией области финансирование дооснащения городских школ компьютерной техникой. 
На настоящий момент решить проблему обучения городских школьников ИТ возможно  за счет рационального перераспределения имеющейся компьютерной техники через систему Учебно - Производственных Комбинатов. При таком подходе коэффициент использования компьютерной техники возрастет на 60%. 

В 2003 году было уделено пристальное внимание оснащению компьютерной техникой учреждений начальной профессиональной подготовки. Было приобретено 238 комплектов компьютерного учебного оборудования. Планируется в последующие 2-3 года полностью оснастить УНПО компьютерными классами. 
По данным Департамента федеральной государственной службы занятости населения по Ростовской области, более 65% предлагаемых вакансий рабочих мест требует от потенциальных работников наличия теоретических знаний о персональном компьютере и навыков работы на нем. А значит, потребность в информатизации образования не теоретическое умозаключение, а насущная необходимость, рожденная реалиями жизни региона.
Вместе с тем, несмотря на высокие темпы поставки компьютерной техники в школы региона, загруженность кабинетов информатики хотя и увеличилась, но еще не достигла оптимально возможной. В среднем по Ростовской области компьютерные кабинеты загружены 3.65 часов в день. (Рис.2). 
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Рисунок 2. Эффективность использования компьютерной техники
(среднее количества часов в день)

В большинстве случаев такое состояние дел в образовательных учреждениях обусловлено:

1) проблемой кадрового обеспечения;

2) отсутствием инициативы в принятии  управленческих решений со стороны муниципальных органов управления образованием и руководителей ОУ по развитию процессов информатизации.
На уровне управленческих решений следует организовать открытый доступ к компьютерам для педагогов, учащихся, для занятий творческих групп и проведения кружковой и др. внеклассной работы.  (Рис.3)

Эффективность процессов информатизации определяется в первую очередь повышением информационной культуры учащихся, уровнем владения компьютерными технологиями. 

Анализ данных по использованию школьниками компьютерных технологий (рис.4)  выявил достаточно актуальную проблему: большинство учащихся используют компьютер как печатную машинку при написании рефератов, или как средство для работы с интернет-ресурсами, в то время как  необходимо развивать компьютерное творчество учащихся, т.к. именно это способствует овладению информационными технологиями на уровне, предъявляемом современным обществом.

Рисунок 3. Показатели использования компьютерных классов 
в учебно-воспитательном процессе 
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Рисунок 4. Сравнительный анализ 

использования компьютерных классов в школах 

Ростовской области
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Практика показала, что еще недостаточно используется компьютерное тестирование обучающихся, несмотря на то, что это направление активно развивается, в частности, при отработке технологий ЕГЭ.

Программой РЕОИС не предусматривалось средств на компьютеризацию ВУЗов. Поэтому финансирование оснащения вузов компьютерной техникой выполнялось из других источников, включающих, в частности, средства НИР, грантов, средства, полученные в результате проведения коммерческого обучения студентов и пр. В результате рядом вузов достигнут достаточно высокий уровень оснащенности компьютерной техникой. Так, например, в Ростовском государственном университете имеется около 2000 компьютеров, из которых около 1000 установлено в учебных компьютерных классах, 130 в классах открытого доступа к Интернет, 740 на кафедрах, в деканах и в научных подразделениях РГУ, 120 в аппарате управления РГУ. Уровень оснащенности компьютерами при этом составляет 1 компьютер на 7.8 студента.

Одной из серьезных проблем компьютеризации является быстрое моральное старение компьютерной техники и необходимость его сервисного обслуживания. 

Увеличение компьютерного парка образовательных учреждений области, определяет необходимость создания специализированных служб технической поддержи, основной задачей которых является программно-аппаратное сопровождение учреждений образования. На сегодняшний день сервисное и техническое обслуживание компьютерной техники, предусматривающее ремонт, системное администрирование, обеспечение информационной безопасности,  осуществляется специалистами пунктов ремонта и наладки оборудования фирм и предприятий на основе краткосрочных договоров о техническом обслуживании и ремонте,  заключенными между муниципальными образовательными учреждениями (в том числе и органами управления образования территорий области) и фирмами (предприятиями), осуществляющими соответствующую деятельность. Отсутствие квалифицированных специалистов, а также дефицит финансовых средств не позволяют руководителям образовательных учреждений территорий области ввести единицу техника, инженера-электронщика в штатное расписание ОУ. Поэтому приоритетным направлением должно стать расширение в Ростовской области сети ресурсных центров разного уровня (территориальный, региональный, городской), одной из главных задач которых будет осуществление полноценного сервисного и технического сопровождения аппаратно-программных средств.
В течение 4-6 лет персональный компьютер устаревает морально настолько, что на нем не могут работать последние версии программного обеспечения ПК. Кроме того, в течение примерно такого же срока компьютер становится неремонтоспособным, поскольку комплектующие к таким компьютерам становятся недоступными на рынке. Поэтому проблема компьютеризации учебных заведений является перманентной, а компьютерный парк учебных заведений должен периодически обновляться. 

Подключение к Интернет

Одним из важнейших условий обеспечения доступности образовательных информационных ресурсов является подключение образовательных учреждений к Интернет. При этом следует отметить, что поскольку основные образовательные информационные ресурсы страны размещены в структуре российских научно-образовательных сетей, наиболее предпочтительной формой подключения образовательных учреждений к Интернет является подключение через научно-образовательные телекоммуникационные сети. Кроме того, подключение образовательных учреждений к Интернет через научно-образовательные сети как правило является более эффективным и с экономической точки зрения

В Ростовской области научно-образовательная телекоммуникационная сеть (НОТС) Ростовской области (РО) была создана на базе распределенной телекоммуникационной сети Ростовского государственного университета (РГУ). Создание и развитие НОТС РО выполнялось в рамках ряда проектов, финансируемых из различных источников.

Наиболее значительным из телекоммуникационных проектов являлся выполненный в 2000 году Ростовским госуниверситетом проект создания региональной телекоммуникационной сети бюджетных организаций и учреждений Ростовской области, финансируемый на паритетных началах Администрацией Ростовской области и Фондом Сороса. Суммарный объем финансирования этого проекта составлял 614 тысяч долларов США. Созданная в рамках указанного проекта телекоммуникационная сеть включала в свой состав высокоскоростную оптоволоконную магистральную сеть города Ростова-на-Дону, скоростные сегменты сети в городах Таганрог и Шахты и точки доступа к Интернет во всех 55 территориальных образованиях (сельских районах и городах областного подчинения). К Ростовской магистральной сети, а также к Таганрогскому и Шахтинскому сегменту сети бюджетных организаций и учреждений Ростовской области при их создании были подключены компьютерные сети ряда организаций сфер муниципального управления, науки и образования, культуры и здравоохранения. 

На рис. 5 изображена структура магистрального ядра научно-образовательной сети Ростовской области. На этом рисунке жирными (широкими) стрелками изображены гигабитные каналы передачи данных, тонкими – 100-мегабитные. В каждой из изображенных на рисунке АТС установлены территориальные коммуникационные узлы НОТС РО, при этом значительная часть АТС, в которых расположены коммуникационные узлы НОТС РО, на рисунке не изображены из-за ограниченности размера рисунка. К каждому из территориальных узлов НОТС подключен ряд школ, телефонные номера которых принадлежат соответствующей АТС. Для подключения школ используется скоростная технология ADSL, которая обеспечивает высокоскоростное сетевое подключение по невыделенным телефонным каналом (данные поверх голоса) асимметричными цифровыми каналами емкость которых в направлении подключаемой организации составляет до 8 Мбит/сек, а в противоположном направлении до 1 Мбит/сек .

Рассмотренная выше магистральная научно-образовательная сеть Ростова-на-Дону построена на базе арендуемых оптоволоконных каналов. Для организации передачи данных по этим каналам используются технологии Fast Ethernet и Gigabit Ethernet. Большинство коммуникационных узлов рассматриваемой сети располагаются в различных АТС Ростова-на-Дону, включая Ростовскую междугородную телефонную станцию. Кроме того, в состав сети входят коммуникационные узлы, расположенные в различных зданиях РГУ и в ТЦМС-9 «Ростелекома». В каждом из коммуникационных узлов установлен коммутатор Ethernet Cisco Catalyst серии 29хх или 35хх. В некоторых узлах (изначально – в пограничных узлах сети) установлены маршрутизаторы. 

Сеть каналов, соединяющая коммуникационные узлы магистральной сети имеет структуру графа (далее называемого коммуникационным графом) с множеством контуров (неориентированных циклов). Наличие контуров обеспечивает резервные маршруты передачи данных. Корректная работа сети, содержащей контуры (исключение возможных широковещательных штормов), обеспечивается применением известного протокола STP. Этот протокол строит остовое дерево коммуникационного графа и блокирует использование каналов, соответствующих дугам коммуникационного графа, не включенным в остовое дерево. При выходе из строя какой либо дуги (канала) или вершины (коммуникационного узла) коммуникационного графа протокол STP обеспечивает построение нового остового дерева (при сохранении связности оставшихся 

вершин), обеспечивая тем самым автоматическое включение в работу резервных (ранее заблокированных) каналов. Таким образом, обеспечивается устойчивая работа сети при выходе из строя резервируемых каналов (выход из строя узла можно трактовать как одновременный выход из строя всех идущих через него каналов).

Однако протокол STP имеет определенные ограничения. В соответствии со спецификацией этого протокола он не может не работать, если в коммуникационном графе имеются контуры, длиною более 8 дуг. 

Простейшим способом преодоления указанного ограничения является искусственный разрыв длинного контура в выбранной точке. Однако при этом снижается уровень резервирования каналов, что неизбежно влечет снижение уровня устойчивости сети к отказам в работе каналов и узлов. 
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Рис. 5. Структура высокоскоростной НОТС Ростова-на-Дону и Ростовской области

Другим вариантом является рациональное проектирование структуры сети каналов, обеспечивающей требуемый уровень резервирования каналов и не содержащей длинных контуров. Этот вариант, в принципе, является наиболее правильным, однако не применим на практике для случая построения сети каналов на базе арендованных оптических жил. Практика, к сожалению такова, что при организации каналов между коммуникационными узлами на базе арендуемых оптических жил, главным и зачастую единственным определяющим фактором создания определенного канала является наличие соответствующей технической возможности. При этом состав арендуемых каналов практически полностью определяется наличием свободных жил в кабелях, проложенных между различными узлами. По мере ввода в строй новых оптоволоконных линий связи между АТС (создаваемых в основном для удовлетворения потребностей телефонии) состав каналов телекоммуникационной сети также может (при необходимости) расширяться. При этом резервирование каналов к узлам, находящихся на периферии сети обеспечивается, как правило, за счет использования длинных контуров. Таким образом, создание коммуникационного графа предопределенной рациональной структуры на практике не осуществимо.

Практически осуществимый способ преодоления указанного выше ограничения протокола STP с сохранением имеющегося уровня резервирования каналов (в том числе – обеспечиваемого длинными контурами) состоит в сегментации плоской структуры магистральной сети, в результате которой каждый из длинных контуров (и связанных с ними подграфов) разрезается на два сегмента, взаимодействующие друг с другом через маршрутизаторы. Очевидно, что после сегментации протокол STP будет независимо работать в каждом из сегментов, не содержащих длинных контуров.

Рассмотренные способы построения высокоскоростных магистральных территориальных сетей могут быть рекомендованы для применения при построении НОТС  в других регионах России.

С момента создания сети бюджетных организаций и учреждений Ростовской области научно-образовательный сегмент этой сети постоянно развивался в рамках ряда проектов, финансируемых из различных источников, главными из которых были проекты, выполняемые по ФЦП «Интеграция» и по различным НТП Минобразования РФ. В ходе выполнения этих проектов было выполнено существенное расширение высокоскоростной магистральной научно-образовательной сети г. Ростова-на-Дону, создание региональных коммуникационных узлов этой сети в зданиях «Ростелекома» Ростовской междугородней телефонной станции (РМТС) и "КавказТранстелекома", создание скоростных каналов к городам Таганрог и Новочеркасского сегмента образовательной сети. Пропускная способность внешнего канала сети была повышена с 256 Кбит/сек до 21 Мбит/сек. На коммуникационном узле, расположенном в здании РМТС, был организован обмен локальным трафиком с сетями других региональных операторов доступа к Интернет. В настоящее время к научно-образовательной сети Ростовской области подключены компьютерные сети различных учреждений Минобразования области, 6 вузов, более 60 учреждений среднего и среднего специального образования. Следует отметить, что начиная с 2001 года Администрацией Ростовской области выделялись средства на оплату внешних каналов научно-образовательной сети Ростовской области в объеме свыше от одного миллиона рублей до полутора миллионов рублей в год.

Возможности развития магистральной инфраструктуры сети НОТС РО на территориях сельских и некоторых городских районов Ростовской области были ограничены тарифной политикой Ростовского филиала ОАО «Южная телекоммуникационная компания» (бывшее ОАО «РостовЭлектросвязь»), в соответствии с которой стоимость предоставления цифровых каналов или виртуальных соединений некоторой емкости по территории области превышает стоимость подключения к Интернет портами такой же емкости (с определенными ограничениями на объем передаваемого трафика). Поэтому подключение сельских школ к Интернет выполнялось преимущественно через областную телекоммуникационную сеть ДОНПАК Ростовского филиала ЮТК. Через указанную сеть к Интернет подключены NN сельских школ. 

К настоящему  времени в Ростовской области проведен большой объем работ по созданию научно-образовательной телекоммуникационной сети (НОТС) Ростовской области.

В области установлены 385  систем асинхронного удаленного доступа ( спутниковый Интернет).

Планируется 166 школ подключить к Интернет в рамках вышеупомянутого проекта «Подключение школ Ростовской области к сети Интернет».
Важно отметить, что между НОТС РО и сетью ДОНПАК организован обмен локальным трафиком. Это обеспечивает эффективность доступа учебных учреждений, подключенных к Интернет через сеть ДОНПАК к образовательным информационным ресурсам НОТС РО. Доступ к образовательным ресурсам НОТС других регионов РФ выполняется через внешние каналы ДОНПАК, что не всегда оказывается эффективным. Поэтому более предпочтительным решением было бы обеспечить транзитное подключение образовательных учреждений РО к НОТС РО виртуальными каналами через сеть ДОНПАК. Однако практическая реализация такого решения будет целесообразной лишь при достижении с ОАО ЮТК соглашения об аренде требуемых виртуальных каналов по приемлемым тарифам.

Подготовка кадров

Новые информационные технологии предъявляют повышенные требований к качеству труда и уровню квалификации педагогических и руководящих работников как органов управления образованием, так образовательных учреждений. 

Повышение квалификации сотрудников образовательных учреждений региона осуществляют РО ИПК и ПРО, ДОНИИНФО, РРЦИО РГУ и другие учреждения образования. 

Рисунок 6. Переподготовка педагогических кадров 
по ИКТ-технологиям 

(средний процент педагогов)
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Успешность решения основных задач информатизации системы образования в значительной степени определяется уровнем профессиональной компетенции руководящих и педагогических работников образовательных учреждений. Формирование базовой компьютерной грамотности путем переподготовки педагогических кадров по ИКТ-технологиям  на протяжении последних 5 лет является одним из приоритетных направлений деятельности специальных структурных подразделений системы органов образования Ростовской области. Средний процент педагогов, прошедших за последние годы курсы повышения квалификации в области ИКТ-технологий по области составляет 17,79% от общего числа педагогов, осуществляющих обучение в учреждениях общего образования области (рис.6). Из них  8,5% обучались через ИПК и ПРО, 5,64% - РРЦИО, 3,65% в других учреждениях. Лидерами в вопросах повышения профессиональной компетентности педагогических работников являются образовательные учреждения Куйбышевского, Неклиновского, Целинского районов, городов Азова и  Ростова-на-Дону. 

В целом по области переподготовлены по ИКТ-технологиям (рис.7):

от 50% до 75% педагогов в 3,6%территорий;

от 25% до 50% педагогов в 20% территорий;

менее 25% педагогов в 76,4% территорий.
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Рисунок 7. Переподготовка педагогов 

(процент территорий Ростовской области)

Дальнейшее решение проблемы повышения квалификации кадров видится в организации деятельности территориальных информационных центров, ведущих подготовку тьюторов. (20 территориальных информационных центров работает от ИПК и ПРО).  

Внедрение электронных образовательных средств
Хочется отметить роль школьных информационных ресурсов. Я имею ввиду школьные библиотеки (создаваемые медиатеки), 100% которых будет оснащено в этом году (30 млн. руб).  В библиотеках области имеется свыше 8 млн.экз. учебников, художественной литературы.

· За последние годы значительно пополнился книжный фонд библиотек, многие библиотеки получили комплекты электронных пособий на СД – дисках. Применение интерактивных пособий позволяют детям постоянно быть включенным в процесс обучения, т.к. компьютер работает с каждым учеником персонально.

· Следует отметить все возрастающую роль  библиотечных работников, которые наряду с обработкой традиционных печатных материалов, сейчас все больше и больше работают с магнитными (цифровыми)  носителями информации. 

Важную роль в ресурсном обеспечении образовательных учреждений призван сыграть областной образовательный портал, который включает в себя 9 направлений: управление образованием, дошкольное образование, общее и дополнительное образование, профессиональное и дополнительное профессиональное образование, специальное образование и социальную защиту детства, методическое, материально-техническое обеспечение, развитие воспитания, государственная итоговая аттестация, кадровое обеспечение образования. Создание портала позволит систематизировать и объединить в единый информационный ресурс уже имеющиеся разработки, представленные на сайте РГУ и других учебных учреждений региона. Создание образовательного портала региона предполагает участие всех вузов Ростовской области. 

Работа по созданию портала рассчитана на 2 года.

Кроме работ по создание образовательного портала Ростовской области, уже действует созданный силами сотрудников РГУ при финансовой поддержке фонда Сороса гуманитарный образовательный портал. Этот портал стал информационной основой Ростовского Межрегионального Института Общественный Наук (МИОН), созданного в 2003 году решением МО РФ и международных благотворительных организаций. Реализация проекта по наполнению гуманитарного портала РО позволит продолжить работу в направлении внедрения современных технологий в обучение гуманитарным наукам, развития  регионального сайта МИОНа РГУ, позволит аккумулировать гуманитарные электронные ресурсы региона в целях улучшения информационной поддержки гуманитарного образования и научных исследований. Эта работа будет продолжена в рамках программы создания единого образовательного информационного пространства при участии ученых РГУ и других научных и образовательных учреждений округа при содействии Федерального ресурсного центра методического, кадрового и материально-технического обеспечения развития единой образовательной информационной среды Южного федерального округа. Другой очень важной составляющей процесса внедрения НИТ в образовательных учреждениях стали различные научно-практические и методические конференции, проводимые в Ростовской области. Следует отметить две наиболее представительные и посещаемые из них: это ежегодные учебно-методические конференции РГУ, проводимые с 1994 года и ежегодные научно-практические конференции-выставки, проводимые МО РО с 2000 года. На этих конференциях по информационным технологиям обсуждаются достижения и проблемы в данной области – создание обучающих программных средств, развитие телекоммуникаций, оснащение необходимым оборудованием компьютерных классов, развитие единой образовательной информационной среды  и др.

Во многих ВУЗах области ведется работа по развитию информационных технологий и дистанционных форм обучения. Интересен опыт дистанционных технологий обучения ЮРГТУ (Новочеркасск), ДГАС (Шахты), РГПУ. В Северо-Кавказском филиале Московского технического университета связи и информатики спроектированы, созданы и прошли опытную эксплуатацию Центр заочного дистанционного обучения и Учебно-консультационный центр новых образовательных технологий в телекоммуникациях и почтовой связи. 

В настоящее время в ВУЗах проводится обучение студентов работе в локальных и глобальных сетях, читаются курсы по телекоммуникационным сетям; внедрены в учебный процесс обучение студентов с использованием технологии мультимедиа и компьютерные обучающие курсы в различных предметных областях.

Многие ВУЗы, в частности,  РГУ ищет пути поддержки сотрудников, внедряющих современные технологии обучения, выделяя гранты из внебюджетных средств на поддержку наиболее интересных проектов. Накопленный в РГУ опыт показал, что применение информационных технологий обучения повышает интерес обучающихся к изучаемой тематике и качество подготовки современных специалистов, повышает объективность контроля знаний студентов, облегчает контакт студентов с новой областью знаний. Внедрение новых форм обучения приводит к эволюции структур учебных курсов, к сокращению количества лекционных часов и перенесению центра тяжести на самостоятельную учебную работу студента с помощью компьютера. Виды этой работы различны и хорошо контролируются, легко могут участвовать в рейтинговых системах оценки знаний.

Следует отметить, что задачу создания единого информационного образовательного пространства можно решить, только объединив усилия всех заинтересованных сторон. Решение этой задачи происходит на разных уровнях, одним из которых является образовательное пространство Ростовской области. Во многих учебных заведениях нашей области ведется работа по развитию информационных технологий, но, что особенно важно, наметились интеграционные тенденции в этом процессе. Отрадным является факт подписания соглашения 6 ВУЗов области с Министерством образования РО о сотрудничестве при реализации в Ростовской области Федеральной целевой программы «Развитие единой образовательной информационной среды на 2002 – 2005 годы». Это ведущие вузы области - Донской Государственный технический университет, Ростовский  государственный  педагогический университет, Ростовский государственный университет; Таганрогский радиотехнический государственный университет, Южно-Российский государственный технический университет, Южно-Российский государственный университет экономики и сервиса. 

В рамках принятого Соглашения его участники проводят совместную деятельность по реализации программ Министерства общего и профессионального образования РО и Министерства образования РФ, связанных с информатизацией системы образования Ростовской области, в следующих основных направлениях:

· разработка региональной программы информатизации системы образования

· создание и  развитие единой образовательной информационной среды Ростовской области, интегрированной в единую информационную среду России

· разработка методов и организационных форм интеграции электронных и традиционных учебных материалов и образовательных технологий в единую образовательную информационную среду 

· создание и внедрение в учебный процесс электронных учебных материалов и других автоматизированных средств поддержки учебного процесса

· разработка и внедрение в учебный процесс электронных мультимедийных учебных материалов по дисциплинам учебных программ различных уровней образования

· создание системы дополнительного профессионального образования в сфере развития и использования в учебном процессе новых информационных технологий и проведение повышения квалификации в указанной сфере всех сотрудников системы общего образования

· создания новых систем оценки качества образования. 

Еще один важный пункт Соглашений хотелось бы отметить - состав его участников может быть расширен путем включения в него других ВУЗов области и иных образовательных учреждений. Это является еще одним показателем современного уровня развития – процесс информатизации общества требует объединения усилий всех сторон. 

Создание системы сопровождения

На данном этапе дальнейшее успешное развитие процесса внедрения Новых Информационных Технологий  зависит от взаимодействия муниципальных органов управления образованием с администрацией муниципальных образований. Финансирование данных мероприятий не должно основываться на остаточном принципе, так как требует значительных капиталовложений. На сегодняшний день отчисления на информатизацию общего образования в бюджете муниципальных образований Ростовской области от общих отчислений на образование крайне низок – с учетом всех территорий области его среднее значение составляет 0,91% Необходимо отметить, что в 31 территории выделение средств на информатизацию общего образования вообще не предусмотрено, в 13 муниципальных образованиях анализируемый показатель отчислений ниже среднего показателя по области.
На муниципальном уровне системообразующим элементом информатизации образования призвана стать муниципальная программа. В качестве исполнителя рассматривались информационно-ресурсные и информационно-методические центры. На сегодняшний день за счет средств областного бюджета создан ресурсный центр в г. Волгодонске. Благодаря активности и настойчивости руководителей муниципальных органов управления образованием  обеспечено финансирование из муниципального бюджета ресурсных центров в Неклиновском районе и г.Таганроге. 

Успешная деятельность по формированию и развитию единой информационной образовательной среды Ростовской области возможна только при наличии четко определенных приоритетов, которые должны найти свое отражение в муниципальных программах информатизации. 
Анализ приоритетных направлений деятельности муниципальных органов управления образованием по вопросам информатизации подтверждает тот факт, что в территориях в основном сформирована материально-техническая база и определена комплексная программно-методическая основа процесса внедрения новых информационных технологий в сферу образования. 

Эффективность их дальнейшего развития  требует применения исполнителями всех уровней комплексного и системного подходов в решении финансовых и организационных вопросов. Несомненно, главную  роль при этом призваны сыграть руководители органов управления образованием и  администрация образовательных учреждений.

В рамках реализации программы РЕОИС в 2002 году в Ростовском государственном  университете на основании Государственного контракта № 2347 от 15.11.02 был создан Федеральный ресурсный центр (ФРЦ) методического, кадрового и материально-технического обеспечения развития единой образовательной информационной среды в Южном федеральном округе (ЮФО). В момент создания  ФРЦ ЮФО включал в свой состав:


окружной ресурсный центр (ОРЦ) ЮФО, являющийся одновременно РЦ Ростовской области, созданный на базе Южно-Российского регионального центра информатизации (ЮГИНФО РГУ); 

РЦ Краснодарского края, созданный на базе Кубанского государственного университета; 

РЦ Кабардино-Балкарии, созданный на базе Кабардино-Балкарского государственного университета; 

территориальный РЦ (ТРЦ) юго-запада Ростовской области, созданный на базе Таганрогского радиотехнического института. 

В 2003 году в ЮФО были созданы также РЦ Волгоградской области и РЦ Республики Дагестан.
По инициативе Администрации Астраханской области и за счет средств местного бюджета на базе Астраханского государственного технического университета был создан Ресурсный центр Астраханской области.

При создании распределенного ФРЦ ЮФО в 2002 году были решены следующие задачи.

1. 
Разработаны структура распределенного ФРЦР ЮФО, состав и назначение его основных подразделений, принципы его функционирования и взаимодействия с различными организациями

2. 
Разработаны рекомендации по финансово экономической деятельности распределенного ФРЦР ЮФО

3. 
Разработаны предложения по нормативно-правовой базе распределенного ФРЦР ЮФО  

4. 
Проведен мониторинг телекоммуникационной среды Ростовской области и ЮФО РФ

5. 
Разработаны обобщенные ТЗ и рабочий проект на создание и последующее развитие распределенного ФРЦР ЮФО на 2003 – 2005 годы
6. 
Разработаны частные ТЗ и рабочий проект на создание прототипа распределенного ФРЦР, включая его дооснащение современными средствами информатизации и компьютерными классами для проведения обучения квалифицированных специалистов в области информационных технологий для РЦ субъектов федерации, а также классами для переподготовки школьных учителей.
Важно отметить, что для реализации разработанных обобщенных и частных ТЦ и рабочих проектов требовалось соответствующее финансирование со стороны Минобразования РФ. Между тем ни в 2003 году, ни в последующие годы такого финансирования ФРЦ ЮФО, созданного  в 2002 году не осуществлялось. Естественно, что в условиях отсутствия финансирования поставленные задачи не могли быть решены, несмотря на постоянную помощь и поддержку деятельности ФРЦ ЮФО со стороны как Совета ректоров ЮФО, так и местных органов управления образованием. 

Нельзя промолчать о недостатках, имевших место при организации и проведении работ по реализации ФЦП РЕОИС:

1. Нет единого подхода, преемственности и последовательности при решении задач ФЦП РЕОИС в процессе реализации ФЦП. Да это и понятно, т.к. за 4 года трижды сменилось руководство этой программой. Особенно ярко эта ситуация проявилась при создании системы ресурсных центров, которые должны были эту программу реализовывать в регионах. Средства на создание центров предусмотрели, а средства на их функционирование  - нет. Не продуманы источники финансирования работы ресурсного центра, не определены приказами МО РФ статус, цели, задачи, права и обязанности, подчиненность и все другие аспекты работы РЦ в регионе. Не решены вопросы по созданию материально-технической и программной базы РЦ.

2. Создание асинхронного спутникового сегмента подключения школ к сети Интернет декларировало более широкий спектр возможностей, а не сегодняшнее «спутниковое телевидение», работающее ограниченное время и не использующее систему запросов информации из школ. Кроме того, часть переданного в школы спутникового оборудования не используется в силу отсутствия в сельских школах специалистов, умеющих с ним работать.

3. Условия объявленного МО РФ тендера по подключению сельских школ к сети Интернет наземными каналами связи не позволили принять в нем участие большинству ВУЗов, имеющих Лицензии на предоставление этих услуг в регионе. Более того, при подписании контрактов с организациями, выигравшими эти конкурсы, нигде не было оговорено, что весь поток информации из школ передается в научно-образовательную сеть региона и через нее осуществляется доступ в Интернет. В результате, выигравшая в нашей области тендер ОАО «Электросвязь» (филиал ЮТК) не учитывает созданную в регионе инфраструктуру научно-образовательной телекоммуникационной  сети и все подключение школ сведено к покупке и установке двух ADSL модемов и не предусматривает оплату трафика школ.

4. Переподготовка учителей школ и преподавателей ВУЗов осуществляется, в основном, за счет средств благотворительных организаций (ЮКОС, ИНТЕЛ), собственных средств образовательных учреждений и средств местного бюджета.

5. Внедрение, и самое главное, создание электронных обучающих продуктов, при всем кажущемся их разнообразии и количестве, сильно отстает от потребностей образовательных учреждений. Предлагаемые образовательные продукты, как правило, не оттестированы на соответствие образовательному стандарту,  нет  перечня таких продуктов, утвержденного МО РФ, они зачастую не отражают региональную компоненту в общем образовании. 

Вместе с тем, информация и материалы, собранные на общеобразовательных порталах, вполне адекватно и в достаточной мере могут закрыть эту проблему при условии организации к ним высокоскоростного доступа из образовательных учреждений. Надо отметить, что работа по этому направлению была наиболее последовательной и продуманной благодаря проработкам всех вопросов на постоянно действующем семинаре, организованном ГНИИ ИТТ «Информика».

Оценивая в целом работу по реализации ФЦП РЕОИС в Ростовской области необходимо отметить всю своевременность и важность этой программы, которая дала толчок для разработки собственной программы информатизации образования РО, консолидировала средства федерального и  местного  бюджетов, средства из различных благотворительных фондов и собственные средства образовательных учреждений на реализацию целей этой программы.
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